

Процедуры предварительного и текущего контроля могут закрепляться во внутренних инструкциях, правилах, регламентах, касающихся конкретного направления финансово-хозяйственной деятельности ОВД.

Сегодня широко обсуждается вопрос введения в государственных организациях внутреннего аудита, прежде всего в рамках подготовки проекта Закона Республики Беларусь «О государственных организациях». Аудит принципиально отличается от контроля по целям, формам, способам осуществления и реализации полученных результатов. В отличие от контроля, осуществляемого для выработки указаний, цель аудита – разработка рекомендаций по улучшению аудируемой деятельности, что предполагает сотрудничество с аудируемой организацией для поиска путей повышения эффективности аудируемого направления деятельности и не предполагает выводов о привлечении к ответственности за выявленные упущения. Проведение аудита в государственных организациях введено во многих странах, в том числе Российской Федерации. Каждое направление деятельности, подвергаемое аудиту, выполняется по нормативно закреплённому регламенту. Например, в МВД России контрольно-ревизионное управление проводит ревизии финансово-хозяйственной деятельности и внутренний аудит этих же организаций на предмет качества функционирования внутренней системы контроля в организации по регламенту, утверждённому Министерством финансов Российской Федерации.

В рамках внутреннего контроля в МВД Республики Беларусь аудиту по смыслу соответствуют аналитические, профилактические мероприятия с выводами и предложениями, нацеленными на недопущение нарушений финансово-хозяйственной деятельности ОВД в дальнейшем, а также проверки правильности организации работы внутрипроверочных комиссий при проведении инвентаризации активов и обязательств ОВД.

Введение системы внутреннего аудита государственных организаций в Республике Беларусь в целом и в МВД в частности со строго регламентированными правилами и процедурами и применение его совместно с имеющейся системой внутреннего контроля обеспечит единые для всех государственных органов, выступающих на стороне собственника, подходы к реализации контрольных функций, позволит более эффективно управлять государственной собственностью, достигать поставленных целей ОВД, решать текущие задачи по материально-техническому обеспечению и снабжению белорусской милиции.

НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Проблема противодействия экономическим угрозам особенно актуальна и определяется сложностью современного развития белорусского государства и потребностями обеспечения безопасности общества. Деятельность по обеспечению экономической безопасности осуществляется при разрешении противоречий между объективной реальностью и потребностью предотвратить, локализовать, устранить последствия опасности. В этом плане предметом деятельности выступают конкретные угрозы экономике, а также их конкретные материальные носители.

Понятие «экономическая безопасность» хорошо известно в практике деятельности управленческих структур многих государств и допускает достаточно широкую интерпретацию. Во-первых, экономическую безопасность можно рассматривать как состояние национальной экономики, характеризующееся устойчивостью к воздействию внутренних и внешних факторов, нарушающих нормальное функционирование процесса общественного воспроизводства, подрывающих достигнутый уровень экономического развития. При таком подходе данное понятие можно определить как способность национальной экономики обеспечивать благосостояние нации и стабильность внутреннего рынка независимо от действия внешних факторов. Во-вторых, экономическая безопасность характеризует состояние объекта в системе его связей с точки зрения способности к выживанию и развитию в условиях внутренних и внешних угроз, а также действия непредсказуемых и труднопрогнозируемых факторов. Данный подход к трактовке рассматриваемого понятия позволяет кроме экономического фактора устойчивости (стабильности) выделить в качестве характеристики экономики развитие, создающее условия для формирования гражданского общества, гарантирующее независимость выбора государством внутренней и внешней политики. С таких позиций экономическая безопасность государства выступает как состояние экономики, которое по объёмным и структурным параметрам достаточно для обеспечения существующего статуса государства, его независимого от внешнего давления политического и социально-экономического развития, способно поддерживать уровень легальных доходов, обеспечивающий абсолютному большинству населения благосостояние, соответствующее стандартам цивилизованных стран.

Согласно Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, экономическая безопасность является таким состоянием экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз. Достичь такого состояния представляется возможным с учетом защиты жизненно важных экономических интересов на внутризкономическом и внешнеэкономическом направлениях.

К первому направлению можно отнести: правовое обеспечение экономической деятельности; создание эффективного механизма контроля; развитие технологического и производственного потенциала; повышение конкурентоспособности отечественных производителей; рост благосостояния народа. Ко второму относятся: создание благоприятных условий для международной интеграции; расширение рынков сбыта произведенной продукции; усиление защиты интересов отечественных производителей; проведение сбалансированной кредитно-финансовой политики.

При этом необходимо отметить, что обеспечение экономической безопасности представляет собой динамическую систему, позволяющую эффективно воздействовать на экономику страны в зависимости от складывающихся обстоятельств и определяется не только степенью защищенности экономических интересов государства, но и степенью его конкурентоспособности, экономической самодостаточности, умением адекватно реагировать на складывающуюся ситуацию.

Существенное практическое значение в системе экономической безопасности имеет также определение ее уровней, позволяющих анализировать суть экономических национальных интересов и соответственно, вырабатывать экономическую политику и стратегию. Можно выделить следующие уровни безопасности в экономической сфере: безопасность личности, субъекта хозяйствования, государства.

Обеспечение экономической безопасности на каждом уровне осуществляется соответствующими субъектами и методами. Это обусловлено прежде всего тем, что состояние экономической безопасности не только самого государства, но и субъектов хозяйствования, личности в значительной степени зависит от средств и методов государственного регулирования экономических отношений.

Обеспечение экономической безопасности – одна из важных функций государственного управления, включающая в себя деятельность всех ветвей власти. Соответственно, экономическую безопасность можно определять не только как защищенность национальных интересов, но

и как готовность и способность институтов власти создавать механизмы реализации и защиты интересов национальных субъектов хозяйствования и граждан, руководствоваться в своей деятельности объективными экономическими законами.

УДК 346.26(476)

И.Н. Яхновец

РОЛЬ ЕДИНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГИСТРА ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ И ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В ПРОЦЕССЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (ЕГР) представляет собой общегосударственную систему учета и идентификации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, предназначенную для обеспечения полной и достоверной информации о юридических лицах и индивидуальных предпринимателях, зарегистрированных в Республике Беларусь. Такой учет необходим для контроля за деятельностью организаций и индивидуальных предпринимателей.

ЕГР ведется в целях: обеспечения единого государственного учета зарегистрированных, находящихся в процессе ликвидации и ликвидированных субъектов хозяйствования в Республике Беларусь; обеспечения единообразия идентификации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в Беларуси; информирования юридических и физических лиц о сведениях, содержащихся в ЕГР; согласования наименований организаций, а также ведения непрерывного мониторинга юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.

Ведение ЕГР осуществляется Министерством юстиции во взаимодействии с регистрирующими органами. В соответствии с законодательством регистрирующий орган принимает документы, представленные для государственной регистрации, рассматривает по существу и выносит решение. Законодательством закреплено, что государственная регистрация осуществляется следующими регистрирующими органами: Министерством финансов, Национальным банком, Министерством юстиции, облисполкомами, Брестским, Витебским, Гомельским, Гродненским, Минским, Могилевским горисполкомами, главными управлениями юстиции облисполкомов, Минского горисполкома, администрациями